

Отчет Главы Мошенского муниципального округа о результатах своей деятельности и о деятельности Администрации муниципального округа за 2024 год

(слайд 1) заставка

Уважаемые депутаты!

В соответствии с Уставом Мошенского муниципального округа я обращаюсь к вам с отчетом о результатах своей деятельности и о результатах деятельности Администрации муниципального округа за 2024 год.

(слайд 2)

Сельское хозяйство

На территории муниципального округа крупных промышленных предприятий нет.

Сельское хозяйства по-прежнему является одним из главных секторов экономики района.

Производством сельскохозяйственной продукции занимались 1 сельскохозяйственная организация, 12 крестьянских (фермерских) хозяйств, 2734 личных подсобных хозяйства.

Посевные площади сельскохозяйственных культур во всех категориях хозяйств под урожай 2023 года составили: зерновые и зернобобовые культуры – 600 га (в 4,6 раза к 2022 году), картофель – 209 га (110,6% к 2022 году), овощи – 24 га (96% к 2022 году).

Хозяйствами всех категорий округа намолочено 325 тонн зерна в первоначально оприходованном весе (100 % к 2022 году), накопано 3123,1 тонны картофеля (115,1% к 2022 году), собрано 532,4 тонн овощей (95,2 % к 2022 году).

Посеяно яровых зерновых на площади 50 га. Однолетних силосных культур на площади 150 га. Беспокровный посев многолетних трав произведен на площади 100 га. Укосная площадь многолетних трав составляет 1238 га. Всего яровой сев составил 300 га.

Крестьянскими (фермерскими) хозяйствами было посеяно 500 га овса, из них, 130 га убрано на зерно, урожайность составила 25,0 ц/га. Посажено и убрано 32 га картофеля, урожайность составила 230 ц/га. Всего яровой сев в крестьянских (фермерских) хозяйствах составил 532 га. Укосная площадь многолетних трав составляет 4616,1 га.

Хозяйствами внесено 11473 т органических удобрений на общую площадь 328 га.

(слайд 3)

В хозяйствах всех категорий поголовье КРС составляет 1635 голов (100,6 % к 2022 году), в том числе поголовье коров - 985 голов (95,4 % к 2022 году), овец и коз – 622 головы (90,4 % к 2022 году).

По поголовью крупного рогатого скота округ занимает 7 место в области, по поголовью коров – 6 место в области.

Поголовье крупного рогатого скота составляет 614 голов.

Маточное поголовье коров составляет 412 голов.

Произведено молока 4137,5 т (105,1 % к 2022 году). Надой молока в расчете на одну корову составил 3968 кг, что на 847 кг больше аналогичного периода 2022 года.

Произведено мяса (скот на убой в живом весе) 82,3 т (145,2 % к 2022 году).

(слайд 4)

Сельскохозяйственные организации и крестьянские (фермерские) хозяйства получили субсидии из средств федерального бюджета в сумме 29 680,1 тыс. рублей, из средств областного бюджета –11151,1 тыс. рублей, из средств местного бюджета -7,0 тыс. рублей.

Активно ведется работа по программе «Новгородский гектар», 2 фермерам предоставлено в безвозмездное пользование 3 земельных участка общей площадью 40,2 га.

(слайд 5)

Инвестиционная деятельность

На территории округа реализуются 9 инвестиционных проектов, в основном в сфере агропромышленного комплекса. Это:

два проекта по молочному животноводству;

два - по строительству кроликоферм;

один - по бассейновому выращиванию форели;

а также проекты:

по строительству оздоровительной базы д. Столбово;

внедрению на предприятии деятельности по эксплуатации автомобильных дорог и автомагистралей;

создание предприятия по глубокой переработке древесины.

В результате реализации данных проектов создано 37 новых рабочих мест, объем инвестиций в основной капитал составил 80,5 миллионов рублей.

Благодаря грантовой поддержке развиваются не только существующие сельхозхозяйства, но и создаются новые направления производства. Одним из важнейших шагов в сторону улучшения инвестиционного климата послужит газификация округа.

(слайд 6)

Около **10 процентов** экономически активного населения занято в малом и среднем бизнесе. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства с каждым годом увеличивается, в том числе увеличивается и количество самозанятых.

Планируем и в дальнейшем поддерживать малый бизнес округа, оказывать ему содействие в получении всех видов муниципальной, региональной, федеральной поддержки и создавать условия для его дальнейшего развития.

Будет продолжена работа по увеличению числа самозанятых в целях поддержки доходов семей, использующих социальный контракт, дающий возможность в перспективе использовать его как стартовый капитал своего дела.

(слайд 7)

Жилищно-коммунальный комплекс

Повышение уровня жизни сельского населения, создание комфортных условий для проживания в сельских населенных пунктах - одна из важнейших задач местной власти.

В целях улучшения качества воды ежегодно проводится капитальный ремонт участков водопроводных сетей в связи с их высоким износом (износ составляет около 89 процентов). В рамках разработанной производственной программы будет продолжена поэтапная замена участков водопроводных сетей по всему округу, в том числе замена участков водопроводных сетей в деревнях Кабожа, Осташево, Никифорово.

Округ участвует в региональной программе развития газоснабжения и газификации. Идет активное строительство межпоселкового газопровода, который принесет в наш округ «голубое топливо».

В первом квартале 2024 года планируется подключить 4 модульные котельные, затем пойдет подключение домовладений. Газификация населенных пунктов - большой шаг к улучшению качества жизни в нашем округе.

Проведены работы по устройству 7 контейнерных площадок в с. Мошенское, закуплены контейнеры в количестве 33 штук, на въезде в с. Мошенское установлен знак «Мошенское - Добро пожаловать».

(слайд 8)

Жилищное строительство на сельских территориях, безусловно, является важной составляющей их комплексного развития.

Ввод в действие жилищного фонда индивидуальными застройщиками составил 1964 кв., при плановом показателе 1100 кв.м., построено 23 дома.

В рамках осуществления государственных полномочий будет продолжено приобретение квартир для обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

(слайд 9)

Для решения возложенных на округ полномочий не обойтись без привлечения средств из федерального и областного бюджетов посредством участия в государственных программах.

За последние несколько лет в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» благоустроено семь общественных территорий, в том числе территории рощи с. Мошенское, установлена детская игровая площадка.

В 2024 году планируется установка на территории рощи уличного тренажерного комплекса.

(слайд 10)

Дорожное хозяйство

Качественная и надежная транспортная инфраструктура - залог стабильного развития округа. В округе большая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения. Общая протяжённость отремонтированных участков составила 6,9 км.

Проведен ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения:

"Мошенское - Кабожа - Лубенское";

ул. Садовая с. Мошенское;

проезда в д.Броди;

По региональному проекту «Дорога к дому» отремонтировано 6 участков дорог, в том числе участок дороги «Барышово - Бор» протяженностью 2 км.

Основной задачей в сфере дорожной деятельности считаю сохранение существующей сети автомобильных дорог и сооружений на них, обеспечение безопасного движения транспортных средств, а так контроль при выполнении работ по ремонту и содержанию дорог.

В планах на 2024 год продолжить ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения:

"Мошенское - Кабожа - Лубенское";

«Барышово - Бор»;

«Мошенское- Осташево».

(слайд 11)

Исполнение бюджета

Консолидированный бюджет муниципального округа за 2023 год выполнен по доходам на 103,1 % от годового плана, фактически получено доходов 373731,7 тыс. руб. при годовом плане 362700,9 тыс. руб., по сравнению с аналогичным периодом 2022 годом доходов поступило меньше на 29787,1 тыс. руб.

За 2023 год в консолидированный бюджет муниципального округа поступило налоговых и неналоговых доходов 119451,8 тыс. руб. или 110,2 % от годового плана. По сравнению с аналогичным периодом 2022 года налоговых и неналоговых доходов поступило больше на 24259,2 тыс. руб.

Удельный вес налоговых и неналоговых доходов в общем объеме доходов муниципального округа за отчетный период составляет 32,0 %.

Основной удельный вес в структуре налоговых и неналоговых доходов бюджета занимают налоговые доходы, доля которых в поступлении составила 75,2 %. Их объем составил 89851,1 тыс. руб., что на 3410,9 тыс. руб. больше аналогичного периода прошлого года. Неналоговых доходов поступило 29600,7 тыс. руб., что на 20848,3 тыс. руб. больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Основным источником формирования налоговых доходов является налог на доходы физических лиц. Доля налога на доходы физических лиц в структуре налоговых доходов составила 57,2 %.

За 2023 год налога на доходы физических лиц поступило 51422,8 тыс. руб. или 103,0 % от годового плана. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года данного налога поступило больше на 1067,8 тыс. руб.

Безвозмездные поступления составили 254279,9 тыс. руб. или 100,0 % от годового плана, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года безвозмездных поступлений поступило меньше на 54046,3 тыс. руб.

Расходы консолидированного бюджета за 2023 год исполнены в сумме 367070,6 тыс. руб., или 96,7 % от годового плана и по сравнению с аналогичным периодом прошлого года меньше на 32683,0 тыс. руб.

Наибольший удельный вес в расходах консолидированного бюджета составили расходы на:

- образование (28,4 % в общих расходах);
- общегосударственные вопросы (22,9 %);
- национальную экономику (22,6 %);
- культуру и кинематографию (13,9 %);
- жилищно-коммунальное хозяйство (5,1 %)
- социальную политику (3,8 %);
- физическая культура и спорт (1,9 %).

(слайд 12)

Занятость населения

В поисках работы в службу занятости обратилось 154 гражданина, что на 13% меньше уровня прошлого года.

Уровень официальной безработицы по состоянию на 01.01.2023 года составил 0,8%, что ниже уровня соответствующего периода прошлого года на 0,24%.

При содействии службы занятости трудоустроено 89 граждан, или 57,8% от числа граждан, обратившихся в целях поиска работы.

(слайд 13)

Демография

По состоянию на 01.01. 2023 года численность постоянного населения муниципального района составляет 5682 человека.

Родилось 17 человек (в 2022 году – 16 человека), умерло – 76 человек (в 2022 году – 124 человека).

Естественная убыль составила 59 человек, что в два раза меньше аналогичного периода 2022 года.

(слайд 14)

Социальная поддержка населения

В рамках реализации приоритетного регионального проекта «ФОРМУЛА УСПЕХА МОЕЙ СЕМЬИ» в 2023 году заключено 52 социальных контракта:

26 по поиску работы;

12 на организацию собственного дела;

8 на ведение личного подсобного хозяйства;

6 в связи с трудной жизненной ситуацией;

265 человек получили материальную помощь, из них: пенсионеры по возрасту – 93, инвалиды – 40, семьи с детьми – 15, в них воспитывается 37 несовершеннолетних детей. Средний размер материальной помощи на 1 человека составил 7800 рублей.

Выдано 93 социальных дисконтных карт «Забота».

Меры социальной поддержки оказаны семьям мобилизованных граждан:

дети мобилизованных принимали участие в культурных мероприятиях в том числе в Губернаторской елке, им предоставлялись услуги по дополнительным образовательным программам;

родители и супруги мобилизованных получили бесплатную юридическую помощь, услуги волонтеров, услуги срочной социальной помощи;

За твердым топливом обратились 27 семей.

(слайд 15)

Здравоохранение

В сфере здравоохранения продолжим обеспечивать доступность и качество медицинской помощи для населения. В рамках программы модернизация первичного звена здравоохранения за последние два года на территории округа введено 4 новых модульных ФАПа. На двух из них работает молодой специалист, прибывший к нам по программе «Земский фельдшер».

Будем оказывать нашим медикам максимально возможное содействие в проведении диспансеризации и иммунопрофилактики населения.

(слайд 16)

Образование

Приоритетной задачей в сфере образования считаю повышение качества образования, развитие цифровой образовательной среды и укрепление материально-технической базы образовательных учреждений.

Сеть образовательных учреждений района включает 3 школы с количеством обучающихся 465 человек, 3 детских сада в которых 119 воспитанников.

Для обеспечения транспортной доступности организован бесплатный подвоз обучающихся, проживающих в сельских населенных пунктах, к месту учебы и обратно. Подвоз осуществляют 9 школьных автобусов по 13

регулярным маршрутам. Общее количество обучающихся, пользующихся школьными автобусами, 89 человек.

Услугами дошкольного образования охвачено 86 % от общей численности детей этого возраста, проживающих на территории района.

Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием, в общей численности детей данного возраста составляет 86,99%.

Бесплатным школьным питанием обеспечены 189 учащихся начальных классов. На эти цели выделено 2,3 млн рублей.

(слайд 17)

Развивается система предпрофильного образования среди старшеклассников. Открыты психолого-педагогический класс в Мошенской школе и агрокласс в Ореховской школе. Для функционирования агрокласса из областного бюджета выделено 3,0 млн. рублей: отремонтирован кабинет биологии, приобретено оборудование, цифровые микроскопы, цифровые лаборатории для учителя и учеников, мебель для лаборантской, учебная мебель.

Выстроена система целевого обучения выпускников школ по востребованным педагогическим специальностям в высших и средних специальных учебных заведениях. В 2023 году заключены два целевых договора на обучение.

С целью обновления и пополнения кадрового состава педагогических работников продолжим участие в программе «Земский учитель» и работу по целевому обучению выпускников наших школ по востребованным специальностям.

Разработана проектно- сметная документация и направлена заявка для включения Мошенской школы в рамках государственной программы «Модернизация школьных систем образования Новгородской области» в план капитального ремонта на 2024 год.

(слайд 18)

Мероприятия с детьми и молодежью

В работе с молодежью считаю самым важным создание условий для самореализации здесь у нас в округе, на малой родине. Культурному, нравственному, физическому воспитанию детей и молодежи будет уделяться пристальное внимание.

Основными направлениями считаю военно-патриотическое воспитание молодежи и волонтерскую деятельность. Проведено 203 мероприятия военно-патриотической направленности.

На базе общеобразовательных организаций действуют военно-патриотические объединения поисковый отряд «Надежда» и музей «Боевой и Трудовой Славы».

Созданы и действуют первичные отделения «Движения Первых» на базе Ореховской и Мошенской школ. В конце февраля 2024 года планируется

открытие первичного отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» в школе д.Броди.

Работа по вовлечению молодежи в патриотическую и волонтерскую деятельность будет оставаться в приоритете.

(слайд 19)

Культура

Сохранение и возрождение культурного наследия, сохранение местных традиций и укрепление нравственного здоровья общества происходит через сформированную в округе культурную среду.

Сеть учреждений культуры района состоит из 3 учреждений культуры со статусом юридического лица.

Посещаемость учреждений культуры в 2023 году увеличилась на 10 % к аналогичному периоду 2022 года.

Дополнительным образованием в сфере культуры охвачены 115 человек, из них по общеразвивающим программам обучается 96 человек, по предпрофессиональным – 19.

Серьезно обновлена материально-техническая база учреждений культуры округа благодаря участию в национальных проектах и программах в сфере культуры.

Участие в национальном проекте **«Культура»** позволило создать модельную библиотеку на базе центральной районной библиотеки (10 млн рублей за счет средств федерального бюджета).

(слайд 20)

По федеральному партийному проекту **«Культура малой Родины»** проведен ремонт и укреплен материально-техническая база Бродского дома народного самодеятельного творчества.

Центральная районная библиотека стала победителем:

областного конкурса инновационных творческих проектов «Новгородика» и получила грант в размере 75 тысяч рублей (приобретен ноутбук, принтер, портативная аудиосистема).

конкурса на предоставление грантов Президента Российской Федерации на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий (сумма грантовой поддержки около 500 тыс. рублей). Данный проект будет реализован в 2024 году. Он рассчитан на создание Бианковского центра в д. Яковищи на базе Яковищенской библиотеки и проведение фестиваля, посвященного 130-летию со дня рождения В.В. Бианки.

Участие в национальных проектах и программах в сфере культуры будет продолжено и в последующем.

(слайд 21)

Туризм

В 2023 году туристский поток в районе составил 3355 человек. Ведут деятельность 5 коллективных средств размещения (в основном это туристские базы) вместимость которых составляет 152 койко-места.

Основные объекты посещения: храмы и церкви, картинная галерея, Клуб-музей традиционной культуры.

В сфере развития туристической индустрии:

в сквере имени Виктора Иванова установлен информационный щит туристической навигации;

на экологической тропе в Гороховском бору проведен фестиваль скандинавской ходьбы «Маршруты активного долголетия»;

разработан и представлен для размещения на портале «Туристического офиса «Русь Новгородская» новый экскурсионно-туристический маршрут «От Мологи до Увери»;

во исполнение условий муниципального туристского стандарта, в киноконцертном центре «Уверь» оборудована комната матери и ребенка.

10 июня 2023 года прошел фестиваль по сверхлегкой авиации, посвященный 100-летию отечественной гражданской авиации. Теперь, с легкой руки Губернатора области Никитина Андрея Сергеевича, проведение Чемпионата в нашем округе станет ежегодным.

(слайд 22)

Спорт

Популяризация здорового образа жизни, увеличение доли населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом - одна из наших задач.

Доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом по итогам 2023 года составила 49,9%. Количество приступивших к выполнению нормативов ГТО в районе 458 человек.

По национальному проекту «Демография» проекта «Спорт-норма жизни» в районном центре установлена спортивная площадка для отработки нормативов ГТО.

Один из главных плюсов этого объекта – всеобщий доступ и многофункциональность.

Дальнейшая деятельность в области спорта будет направлена на эффективное использование спортивных площадок, повышение охвата занимающихся физкультурой и спортом, повышение числа выполнивших нормативы комплекса ГТО. Ведь в округе созданы все условия для занятия физкультурой и спортом.

(слайд 23)

Приоритетные региональные проекты

Жители всё активнее включаются в реализацию проектов инициативного бюджетирования, благодаря которым проводится ремонт

социально значимых объектов, создаются новые пространства, позволяющие сделать территорию округа уютной, красивой и благоустроенной.

На территории округа несколько лет активно реализуется региональный проект «Народный бюджет». В рамках проекта реализована инициатива «Молодежная, Кино-кино» предусматривающая благоустройство территории сквера им. Виктора Иванова в с. Мошенское (сумма проекта более 2 млн. рублей).

Работа по участию в проекте будет продолжена. На 2024 год выбран проект «Будем помнить» в рамках которого будет проведена реконструкция обелиска воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны, который расположен в роще с. Мошенское.

Участие в приоритетном региональном проекте «Наш выбор» позволило выполнить капитальный ремонт кровли и входной группы дошкольной группы Ореховской школы (стоимость проекта 1млн. 644 тыс. рублей)

В этом году по проекту «Наш выбор» будет проведен капитальный ремонт помещений муниципального архива.

(слайд 24)

Востребован у наших жителей проект поддержки местных инициатив. В прошлом году было реализовано 2 проекта:

капитальный ремонт входной группы помещения районной библиотеки (1 млн. 454 тыс. рублей);

благоустройство территории гражданского кладбище около д. Кабожа (780 тыс. рублей).

В этом году на конкурс отбора ППМИ направлено 4 проекта. Будем ждать результатов конкурсного отбора.

Развивается институт территориального общественного самоуправления.

На сегодняшний день создано 25 ТОСов. Благодаря им жители могут решать вопросы благоустройства, приводить в порядок обелиски воинам, павшим в годы ВОВ, бороться с борщевиком Сосновского.

Проекты, которые реализуют ТОСы не большие, но востребованные.

В 2023 году в конкурсном отборе проектов ТОС участвовало 8 территориальных общественных самоуправлений, все они стали победителями и получили финансирование на реализацию своих проектов. Общая стоимость которых составила 1млн. 640 тыс.рублей.

Планируем, что в этом году 12 ТОСов примут участие в конкурсном отборе проектов ТОС.

Практика работы с населением через вовлечение жителей нашего округа в принятие решений по вопросам местного значения через участие в проектах инициативного бюджетирования будет продолжена.

(слайд 25)

Проблема, которую необходимо решать в будущем- сохранение кадров. Привлечение молодых специалистов в органы местного самоуправления и их профессиональное развитие остается задачей номер один. В этом направлении ведется наставническая работа для молодых специалистов, чтобы человек, придя на работу в органы местного самоуправления, почувствовал важность и смысл своего труда.

В 2024 году Администрация муниципального округа также будет уделять пристальное внимание экономному распределению имеющихся финансовых ресурсов, обеспечению социальной стабильности, повышению качества и доступности муниципальных услуг, предоставляемых населению, повышению эффективности принимаемых решений.

(слайд 26)

Основными задачами на 2024 год являются:

- 1) привлечение в район дополнительных федеральных и областных средств путем участия в национальных проектах, приоритетных региональных проектах;
- 2) ремонт дорог и мостовых сооружений;
- 3) газификация района;
- 4) привлечение в район инвестиций, создание новых рабочих мест;
- 5) дальнейшее ремонт систем водоснабжения

Сегодня мы подводим итоги прошедшего года и ставим задачи на будущее. Хочу отметить, что моя деятельность как Главы и деятельность Администрации муниципального округа будет направлена на защиту интересов жителей округа, повышение качества их жизни, привлечение на работу молодых специалистов.

Считаю, что решение этих задач возможно только при поддержке Губернатора области Андрея Сергеевича Никитина, Правительства области, руководителей предприятий и учреждений и всех жителей района.

Спасибо за внимание!
